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I. Teorie:

1) Zapište definiční vztah pro součinitel smykového tření za pohybu. Uveďte vztah mezi součinitelem smykového tření za pohybu f a za klidu fo. Zakreslete síly působící na těleso o hmotnosti m jestliže jej táhneme rovnoměrným pohybem po podložce naznačenou rychlostí v, pojmenujte je a zapište vztah pro výpočet součinitele smykového tření za pohybu f.




2) Do obrázku zakreslete síly působící na těleso o hmotnosti m na nakloněné rovině, jestliže těleso klouzá rovnoměrným pohybem dolů po nakloněné rovině. Zakreslené síly pojmenujte, zapište základní vztahy mezi působícími silami a vztah umožňující vypočítat součinitel smykového tření za pohybu:




II) Měření:
Pomůcky:   váhy, závaží 100g, 200g, siloměr, metr, dřevěný kvádr, různé povrchy (skupina A – molitan a plst, skupina B hladký a hrubý sololit)

1) Siloměrem pomocí rovnoměrného pohybu
 Jestliže táhneme dřevěný hranol po nějakém povrchu rovnoměrným pohybem, pak tahová síla se rovná třecí. Měření provedeme třikrát pro různé hmotnosti a f spočteme jako průměr z vypočtených hodnot. 
Materiály třecích povrhů:
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2) Pomocí nakloněné roviny

Hranol umístíme na nakloněnou rovinu a úhel (() nastavíme tak, aby hranol sjížděl z nakloněné roviny rovnoměrným pohybem. Sklon α určíme z výšky h a délky l nakloněné roviny. Uveďte všechny potřebné vztahy a vztah pro výpočet součinitele smykového tření f.
Závěr:
Porovnejte výsledky z obou měření a porovnejte s výsledky spolužáků. 
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